

# 环担山来了财政扶贫队

——四川省宜宾市财政局定点扶贫纪实

○ 廖先泽

环担山村是四川省文兴县大河苗族乡的一个偏僻山村，山多地少、交通不便、信息闭塞，生产、生活条件十分艰苦，经济停滞不前，大多数农民生活贫困。2002年，宜宾市财政局承担起了该村的定点扶贫任务，局领导亲自带队十多次深入环担山村访贫问苦，了解贫困农户的生产生活情况。他们从当地群众最迫切需要解决的困难问题入手，为该村办了许多摸得着、看得见的实事、好事，让老百姓实实在在感受到党和政府的关怀和温暖。

环担山村大部分农户居住在半山坡上，生活用水要到较远的山下小酒厂里挑，十分困难。市财政局请水电局派出技术人员根据该村居民分布情况作出规划，上马了“旱山村工程建设”项目。在村民较为集中的地方，通过国家出材料、村民投工投劳的方式建了13口水池，实现定时集中供水；通过国家补助、农民自筹资金的方式，修造了174口水窖。这些设施建成后，基本解决了全村90%以上的农户人畜饮水问题，还为农户开辟了增收渠道。很多农户因为有了水，都把红苕加工成苕粉或粉丝出售，增加了收入。

解决了水的问题，市财政局又协调有关部门，完成了该村电网改造工程，不仅解决了村民生产和生活用电问题，而且电价由改造前的1.1元/度，降为0.65元/度，全村年减少用电支出3万多元，户平年节约支出近100元。环担山村农户居住分散，集中开会议事传达等都很不方

便。现在有了电，市县财政捐资3000元，为该村购买了音响设备和高音喇叭，村干部在村公所就能把党和国家的方针政策、农业科技知识、天气预报等传送到全村各户，干部和村民的工作生活都方便了。

过去环担山村靠村民集资投劳修了12.5公里村道，由于坡陡、路窄、未铺碎石，安全事故时有发生，利用率不高。市财政局了解到这种情况后，连续两年投入10多万元，对现有道路进行维修整治，并新修村道1.5公里，不仅改变了过去村道通路不通车的状况，还实现了村道村村通。环担山村有一条小河横穿山村，每年洪水季节，严重危及岸边群众生命财产安全。市财政局急群众之所急，总体规划，分段实施，分两年时间对河道进行了整治，实现了村里多年来的愿望。

市财政局发现环担山村还有21户村民仍住在破旧的茅草屋里，低矮的土墙，风雨不蔽的茅舍，随时威胁着乡亲们的生命安全，大家看在眼里急在心里，及时研究决定用两年时间完成住房改建。2002年，投资4.8万元帮助15户村民新建了砖混结构水泥平房，乡政府免除一切修房税费，2003年8月这15户已全部搬进新居，人均住房面积由18平方米提高到30平方米。贫困户们逢人便讲：要不是党的扶贫政策好，市财政局领导的关心，我们哪能住上这么好的新房呀。2003年市财政局又出资2万元对剩余的6户村民住房进行了改建，已于今年夏天完工。市财政

局看到扶贫点这么苦，自觉开展扶贫济困助学救灾“献爱心、送温暖”活动。在局领导的带动下，全局干部职工纷纷响应，多次捐资捐物，两年多时间捐现金4万余元，衣被等物500多件。春节为该村特困户送去大米、猪肉、食油等物资，使他们能过一个安乐祥和的传统佳节；春秋两季为该村上学的困难学生伸出援助之手，使他们重新走进课堂，两年共捐资2000多元救助学生20余人。

“扶贫重在扶智，输血更要造血”，为了帮助环担山村村民们彻底铲除穷根，打牢致富基础，市财政局帮扶组结合实际，先后为该村举办了为期两期农牧业科技培训，请农业和畜牧业方面的专家主讲蚕桑栽培及养蚕和养猪鸡鸭实用技术。全村300多人接受培训，提高了种植养殖的能力。二组村民刘明义通过培训，掌握了大棚蔬菜的种植技术，依靠种植错季蔬菜，年收益6万余元，成了脱贫致富的典型。

真情的付出结出了丰硕的果实。由于市财政局坚持不懈地帮扶，以及县、乡、村的共同努力，环担山村2001年底建卡贫困户140户，贫困人口555人，2003年底已减少至32户，154人，两年时间脱贫102户、396人。人均占有粮食由2001年的404公斤提高到现在的456公斤，人均纯收入由2001年1620元提高到现在的2062元。

（作者单位：四川省宜宾市财政局）